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海淀区高三年级第一学期期中练习

政治
                  第一部分（选择题共48分）

本部分共24小题，每小题2分，共48分。在每小题烈出的四个选项中，选出最符合题目要

求的一项。

    近日，中国人民银行发行“和”字书法普通纪念币（右图）。该币发行数量为5000万

枚，有一定的收藏价值和观赏性。回答第1、2题。

1.如果用这枚普通纪念币购买了一个5元的笔袋，在这里，它执行了

  .A.价值尺度职能　B.流通手段职能

C.支付手段职能　D.贮藏手段职能切．

2.按照经济学的理论，一般来说，未来这枚普通纪念币的市场交易价格趋势

最有可能是

  A.价格一直上涨，因为它会因人们的追捧而一直供不应求．

  B.价格一直下跌，因为它会由供不应求转为供过于求

  C.价格出现波动，因为市场供求关系在不断变化

D.与其面额一致，因为普通纪念币的价值是一定的

3.右侧漫画《粒粒皆辛苦》告诫我们要

  ①节约资源，绿色消费

  ②量人为出，减少消费

  ③勤俭节约，坚持艰苦奋斗

  ④避免盲从，注重精神消费

  A.①②　B.①③

  C.②④　D.③④

4.腾讯公司于2011年推出了为智能手机提供即时通迅服务的应用程序—微信，因其有不

  受时间、空间束缚、成本低等特点，其用户已达4亿人，微信正在改变我们的生活。这

  说明

  A.分配是连接生产和消费的桥梁

  B.消费为生产创造出新的劳动力

  C.消费对生产的调整和升级有导向作用

  D.生产决定消费的对象和方式

5. 2013年新一轮的投资悄然涌动，在本轮投资政策制定过程中，发改委特别指出，今后将

  扩大市场准入，破除各种障碍，引导民间投资通过多种途径进人基础设施行业和公共事

  业等领域。发改委的这一指示说明，我国

  A.保证非公有制经济对国民经济的控制力、影响力

  B.促进多种所有制经济公平参与市场竞争

  C.打破行业垄断，巩固非公制经济的主体地位

D.毫不动摇地巩固和发展公有制经济

6.近日，微软和诺基亚官方宣布，微软将收购诺基亚的手机业务部门（曾拥有全球手机市

  场72.8%的份额）。造成这一结果的重要原因之一是诺基亚技术创新滞后，与其他智能手

  机相比，没有竞争优势。这说明

  A.缺乏用于技术创新的资金投人，是企业竞争失利的根本原因

  B.企业要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象

  C.不断开发满足消费者需求的新产品，是企业经营发展的直接目的

  D.适应市场发展趋势的技术创新，是企业保持竞争力的重要因素

7.目前，国内互联网行业的并购浪潮正此起彼伏。2013年初以来，已经完成的互联网并购

  就有18起，每个月都有超过亿元的案例。移动互联网领头企业阿里巴巴、百度和腾讯，

  更是频频发力，并购业界小型公司。企业间的并购气

  ①是市场失灵的具体表现

  ②是价值规律发生作用的结果

  ③是以扩大优势企业规模为目的的

  ④有利于提高资源利用效率

  A.①②　B.①③　C.②④　D.③④

8. 2013年10月，我国发行 400亿元国债。中央政府发行国债的目的，往往是为了

  A.吸收居民闲置资金，增加居民收人

  B.弥补国家财政赤字，或者筹措资金

  C.拓宽居民理财渠道，完善社会保障

  D.实现社会公平，提高人民生活水平

9. 2013年全国普通高校毕业生规模为699万人，比去年增加19万人，再创历史新高，被称

  为“史上最难就业季”。面对这种状况，从劳动者的角度，应该

  ①树立正确就业观，适应市场需求②全面提升个人素质，自主创业

  ③制定合理的就业政策，统筹安排④大力发展生产，提供更多岗位

A.①②　B.①③　C.②④　D.③④
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    实现发展成果由人民共享，要深化收入分配制度改革。回答第11、12题。

11.近10年来，我国劳动者报酬占GDP比重从53.4%下降到39.74%，而发达国家劳动者

    报酬占GDP比重一般为50% -60%，美国为65%，英国高达71%。为此，我国不断深

    化收人分配制度改革，就要

    A.提高劳动报酬在初次分配中的比重

    B.兼顾效率与公平，因为二者相互决定

    C.大力倡导消费，因为消费对生产有反作用

D.提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性

12.初次分配和再分配都要兼顾效率和公平，再分配更加注重公平，从而实现发展成果由人

    民共享。下列举措中体现再分配更加注重公平的是

    ①某市企业最低工资标准由每月1260元调整为1400元

    ②某公司建立健全根据经营管理绩效、风险和责任确定薪酬的制度

    ③某地民政局免费为60周岁以上的低保对象购买意外伤害保险

    ④某省给予社会办托老所的床位每张每月300元财政补贴

    A.①②　B.①③　C.②④　D.③④

13.在经济生活中，一种经济现象的出现往往会引起另一种经济现象的产生。下列表述能体

    现这一关系的有

    ①美元对人民币汇率下跌。我国企业对外投资一般会增加

    ②汽油价格上涨。电动汽车的销量可能增加代

    ③国家提高个人所得税起征点。财政收入减少

    ④央行提高存贷款利率，贷款增多

    A.①②　B.①③　C.②④　D.③④

14.经济学中的蛛网模型解释了某些生产周期较长商品的产量和价格波动情况。该模型的基

    本假定之一是：生产者总是根据上一期的价格来决定下一期的产量，这常常会导致实际

    的产量过剩或不足。该模型的上述假定主要反映出

    A.市场调节具有自发性B.市场调节具有竞争性

    C.市场调节具有滞后性D.市场调节具有开放性

    据谋体曝光，某地生产的内销生姜在种植时使用一种叫“神农丹”的剧毒农药，食品

安全问题再引关注。回答第15、16题。

15．受“毒生姜”事件影响，无公害生态小黄姜受到消费者热捧。假定其它条件不变，下列

    曲线图（DI为毒姜事件前无公害生态小黄姜的市场需求曲线；D2为毒姜事件后无公害

生态小黄姜的市场需求曲线）能正确反映这一经济现象的是
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16.有人说，“安全的食品是生产出来的，不是监管出来的”。对此观点有不同评价，你赞同

    的说法是

    A.该说法正确，食品安全问题的解决要靠企业守法和自律

    B.该说法错误，食品安全问题的解决要靠政府监管

    C.该说法片面，食品安全问题的解决既要靠政府监管，又要靠企业加强自律

    D.该说法错误，解决食品安全问题的治本之策是加强国家宏观调控

17.经济全球化带来的最引人注目的变化是全球产业价值链的形成。发展中国家参与了跨国公司主导的全球生产价值链；目前，我国已经成为世界上低附加值制成品最重要的出口大国。要改变我国的这种状况，应该

    ①在开放中推进自主创新②逐步淘汰劳动密集型产品

    ③形成以技术、品牌等为核心的竞争优势④坚持在对外开放中以“引进来”为主

    A.①②B.①③C.②④D.③④

18.由于各国政府干预程度、方式等不同，当代西方国家的市场经济呈现出不同的模式，其中，强调自由竞争的同时，[image: image3.wmf]学
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网

特别强化政府在经济发展中的作用的是

    A.以德国为代表的市场经济模式B.以美国为代表的市场经济模式

    C.以英国为代表的市场经济模式D.以日本为代表的市场经济模式

19．下列观点属于唯物主义的是

    A.存在即被感知　　B.心外无物

    C.天地合而万物生　D.理生万物

20.中国哲学家冯友兰说：“宇宙间若没有鸟或蜂蚁，不过是没有鸟或蜂蚁。但宇宙间若没

    有人，则宇宙间即没有解，没有觉，至少是没有较高程度的觉解……我们可以说，天若

    不生人，万古常如夜。”下列表述与此段话意思相近的是

    A.人是万物的尺度　B.物是观念的集合

    C.我思故我在　　　D.思维是地球上最美的花朵

21.生物学界一直对“巨大叶片植物在自然界为何很稀少”未能作出科学解释。最近，我国

    学者研究发现，晴朗天气下植物叶片边缘可能出现高温灼伤而“干枯”的现象，导致叶

    片边缘部位的生理功能受到抑制，从植物生理学角度解释了这一问题。这说明

    A.在对自然现象的认识中，意识起着促进作用

    B.充分发挥意识能动作用，就能解开自然之谜

    C.人们可以根据自己的需要，利用和改造规律

    D.世界上只有尚未认识之物，没有不可认识之物

22.美国IBM公司对智慧城市基本特征的界定是：智能传感设备将城市公共设施物联成网，

    物联网与互联网系统完全对接融合，政府和企业在此之上进行科技和业务的创新应用，

    城市的各个关键系统和参与者进行和谐高效的协作。由此可以看出

    ①智慧城市的宏观系统功能大于各微观系统功能之和

    ②在智慧城市体系中，各部分间的联系是客观的

    ③智慧城市的建设取决于人的主动创造性活动

    ④在智慧城市体系中，各部分间的联系是无条件的

    A.①②　B.①③　C.②④　D.③④

23.数学中常常能折射出人生智慧。有人将[image: image4.png]“1.01% =37.8" 70 “1.02%




这两个

    等式解读为：只比你努力一点的人，其实已经甩你太远。这蕴含的哲学道理是

    A.质变为新的量变开辟道路，在新质的基础上不断发展

    B.在量变达到一定程度时，必须要抓住时机才能促成质变

    C.没有量的积累就不会有质变的发生，必须重视量的积累

    D.要保持事物性质的稳定，就必须把量变控制在一定限度内

24.古诗词是中华民族文化宝库中的一枝奇葩，给读者以美的熏陶和人生的启迪。下列诗歌

    寓意与其蕴含的哲学道理相一致的是

    ①竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知—实践是认识的来源

    ②谁挥鞭策运四季，万物兴衰皆自然—物质运动是有规律的

    ③梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香—认识具有反复性

    ④人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开—新生事物不可战胜

A.①②　B.①③　C.②④　D.③④
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    上图为某品牌手机自2011年5月推出至2012年4月间的价格变化示意图，面对这样一种价格走势，运用《经济生活》的相关知识回答问题：

    作为消费者，是否会购买该款手机？并说明理由。（8分）
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27.城镇化是新一届政府力推的新的经济增长点。城镇化之所以能成为我国经济增长的巨大

    引擎，主要是因为聚集效应可以使城镇的经济效率远高于农村，即在人口密集的城镇，

    会产生社会分工效应、规模经济效应、激发创新效应、节省交易成本等，这些可以大大

    提高劳动生产率。

        请结合材料，运用《经济学常识》中斯密关于分工的理论，分析城镇化可以促进经

    济繁荣的原因。（6分）

28.某中学高三（2)班的同学以“我们身边的财政”为主题，开展探究活动，同学们通过

    调查、上网、咨询等途径获得[image: image7.wmf]学

科

网

如下信息：

[image: image8.png]A

fEB—: 003587, T
R LRSS
S RHALEHEAR S
ALBAF, R-REE
024 1 RERLEFT
BEAE, BAFTAL €
e 2 RESAIAL
3001070

SN PEE TN

HEZ: ARG R 1!

2013 %, ®A

WARE RALR A RIS BERFMERNES
BARBARR, REEEH RACBF A, M
B Y BRAALEER R BEAPLFHROTE,
B, WRAREBRHLL Mot Wik R kiR,

@R RS RE
ELH




        运用《经济生活》的相关知识，结合材料一，谈谈财政给经济社会发展带来的积极

影响。（9分）

        材料二：探究过程中，同学们发现不同时期我国采用了不同的财政政策，促进了我

国经济的发展，下表是我国财政政策近年来的变化情况
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          结合材料二，运用物质和意识辩证关系，说明我国为什么调整财政政策。（8分）

29. 2013年8月，国务院正式批准设立中国（上海）自由贸易试验区，于9月29日正式挂牌。

        阅读材料，回答问题。

        材料一：建设中国（上海）自由贸易试验区，是顺应全球经贸发展新趋势，实行更

    加积极主动开放战略的一项重大举措，试验区将采取特殊的监管政策和陆续实行一系列

改革政策。

　　（1）动用社会主义市场经济知识，说明下表所列试验区政策的重要意义（6）分
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      材料二：建设中国（上海）自由贸易试验区，主要任务是探索中国对外开放的新路

  径和新模式，推动加快转变政府职能和行政体制改革，促进转变经济增长方式和优化经

  济结构，“用开放形成倒逼机制”，实现以开放促改革、促创新、促发展，形成可复制、

  可推广的经验，服务全国的发展。

        （2）结合材料一、二，运用联系的相关知识分析说明，设立中国（上海）自由贸

  易试验区，为什么能够以开放促改革、促创新、促发展。（7分）

海淀区高三年级第一学期期中练习参考答案及评分标准

                   政  治                
第一部分共24小题，每小题2分，共48分。

1.B      2.C      3.B       4.D      5.B       6.D      7.C       8.B

9.A      10.A     11.A      12.D     13.A      14.C     15.B      16.C

17.B     18.D     19.C      20.D     21.D      22.A     23.C      24.A

第二部分共5小题，共52分。

25. 开放性试题，学生答出答案一或者答案二都可，本题总分不超过8分。

答案一：购买。理由：商品价格的变化会影响需求。该手机价格下降会激发消费者的需求。（4分）
人们的消费行为受消费心理、消费观念的影响。（2分）收入是消费的基础和前提。（2分）

答案二：不购买。理由：价值决定价格，商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与社会劳动生产率成反比，随着手机行业社会劳动生产率的提高，手机价格还会有所下降；（2分）厂商可能推出新款手机从而改变供求关系，引起该款手机价格继续下降。（2分）人们的消费行为受消费心理、消费观念的影响。（2分）收入是消费的基础和前提。（2分）
26. 政府应综合运用经济、法律手段和必要的行政手段加强宏观调控。（2分）

加大财政对信息消费基础设施建设的支持力度。（2分）

完善相关配套政策法规体系，合理调整市场准入规则，（2分）建立社会信用制度，规范信息消费市场秩序，保障消费者的合法利益。（2分）

27. 斯密认为，分工有利于劳动生产率的提高。（2分）市场规模越大、市场作用发挥得越充分，就越有利于分工的发展和国民财富的增长。（2分）

城镇化过程中，人口的密集必然使市场的规模不断扩大，促进了社会分工的进一步发展，分工的发展又为经济繁荣提供了必要的前提。（2分）

28. ⑴ “营改增”减轻了企业负担，促进相关产业的发展，有利于我国产业结构的调整和国民经济发展。（3分）
信息二说明财政可以通过国民收入的再分配，缩小收入差距，促进社会公平，改善人民生活。（3分）
信息三说明国家可以通过财政支持这些行业、地区的建设，有助于资源的合理配置。 （3分）
⑵ 物质决定意识要求我们一切从实际出发。（2分）根据不同时期国内外经济形势的实际变化，不断调整我国的财政政策。（2分）
意识对物质具有能动的反作用，正确的意识对客观事物的发展有促进作用。（2分）能对财政政策进行适时调整，并且调整后的财政政策促进了我国经济的发展体现了这一点。（2分）
29. ⑴ ①处理好政府和市场的关系，更加尊重市场规律，更好发挥政府作用。（2分）
②更好地发挥市场的作用，使资源得到优化配置。（2分）
③运用经济手段，降低企业经营成本，促进投资和贸易发展。（2分）

⑵ 联系是事物之间以及事物内部诸要素之间的相互影响、相互制约和相互作用。（2分）
联系是客观的，但人们可以在实践中改变事物的状态，建立新的联系。（2分）
设立上海自贸区，加大对外开放的力度，吸引更多投资、贸易、航运、金融、仓储物流企业聚集，必将促使我国转变政府职能、创新管理机制，促进转变经济增长方式和优化经济结构；而改革、创新的举措，又将推动上海自贸区、乃至全国更好的发展。（3分）
所以，开放能够促改革、促创新、促发展。
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